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У наш час залишається багато невивчених та маловідомих білих

сторінок взаємовідношень двох держав України та Польщі. Особливо це

стосується польсько–українських відносин у 40–х роках ХХ століття. Зі

здобуттям незалежності постала потреба вивчення такого питання, як

виселення українського населення з території Польщі у світлі дружніх

відносин двох незалежних держав.

Така потреба постала у зв’язку з недоступністю, неповнотою,

розпорошеністю джерельної бази, великим впливом на праці радянських

дослідників до 1991 року, ідеологічних штампів. Комуністичний режим не

дозволяв дослідити дане питання з об’єктивної сторони, оскільки усі

зачинання радянського правління висвітлювалось лише у позитивному світлі,

з метою підняття соціалістичного настрою населення.

В історії українсько–польських стосунків середини ХХ ст. все ще існує

значна частина суперечливих подій та фактів, які як в одній, так і в іншій

країні, трактуються по–різному, але залишають болісні сліди для

безпосередніх учасників. Виявлення, до не давнього часу, засекречених

архівних матеріалів радянської доби потребує значних зусиль дослідників,

щодо їх об’єктивного і неупередженого висвітлення. Це потрібно для

виявлення справжньої картини подій і для подолання стереотипів у

сприйнятті процесів що досліджуються і які були нав’язані комуністичною

ідеологією.

Відсутність ґрунтовного наукового дослідження зумовило постійні

політичні зловживання, як в українському, так і в польському середовищах.

Взаємна історична доля та територіальна близькість двох народів, їх важка і

трагічна доля, змушує істориків двох країн спільними зусиллями налагодити

діалог в науковій сфері.

Якщо тематика переселення українсько–польського населення ставала

предметом дискусій, власне, з часів проголошення незалежності України і по

сьогодні, то що стало стимулом для українського населення, щоб залишити

свої землі, в достатній мірі і дотепер не вияснено. Спробуємо розглянути
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саме цей аспект проблеми, спираючись на опубліковані джерела та архівні

матеріали.

За останній час досить таки багато науковців розглядали тематику

українсько–польського переселення населення. Такі як: Сергій Ткачов,

Наталія Данилиха, Василь Кирилич, Володимир Кіцак, Роман Кабачій,

Тетяна Пронь, Сергій Тканоє, Катрин Гусеф, Микола Сивирин, Олег Савчук,

Юрій Сливка, Вячеслав Куцинда, Ігорь Ільюшин, Констянтин Кондратюк,

Юрій Киричук, Іванна Лучаківська та ін. Але значна частина цих науковців

досліджувала питання які обмежувались територією України, тобто на

розгляд ставились питання розселення українців на території України, їх

облаштування, як виселяли (виселення) поляків з України та ін.

Основні завдання які ставляться у цій статті полягають у тому, щоб

визначити:

– які засоби впливу використовували до українського населення;

– хто здійснював ці засоби впливу;

– виявити рівень бажання чи не бажання переселятись на Україну;

Законним оформленням цього процесу стала Угода Між Урядом

Української Радянської Соціалістичної Республіки і Польським Комітетом

Національного Визволення «Про евакуацію українського населення з

території Польщі і польських громадян з території УРСР», яка була

підписана 9 вересня 1944 року [1,арк.152–160].

Спочатку переселення було добровільним. У селах почали роботу

переселенські комісії, створені з представників УРСР і Польщі, які

проводили відповідну агітацію. Восени і взимку 1944 року до УРСР

виїжджали тільки за бажанням. Це, насамперед, мешканці знищених війною

сіл, члени і симпатики компартії, москвофіли. Таких було небагато. З

початком 1945 року кількість добровольців різко зменшилася, а з половини

1945–го переселення майже припинилося. Українці, що виїхали в Україну і

першими побачили «щасливе колгоспне життя», почали нелегально
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повертатися і розповідати землякам, що їх там чекає. Про «переваги»

радянського способу життя переселенці писали також у листах [2,с.8].

З приводу цього процесу Організація Українських Націоналістів

написала листа до братів переселенців: синів Холмщини, Грубешівщини,

Засяння і Лемківщини в якому було зазначено, що саме Сталін був ідейний

засновником проведення переселення [3,арк.158–159].

В іншому листі в якому проводиться суспільно–політичний огляд

сказано, що терор над населенням проводять польські власті. З моменту

створення переселенських комісій, в склад яких увійшли представники УРСР

та ПКНВ (у жовтні 1944 року) поляки розпочали репресії проти українського

населення, щоб в цей спосіб змусити якнайширші маси виїхати за Буг. Терор

поляків доходив до найвищих меж: спалювали господарства, арештовували

та мордували чоловіків та жінок, кидали живцем у криниці.

Терор полякам, в їх хижацько–звірських планах приніс певні успіхи.

Українське населення не маючи ніякої оборони почало масово записуватися

на виїзд. Біля Грубешова і Холма позаписувалися не лише цілі села, але цілі

волості. Усі селяни, що записалися на виїзд зробили це зі страху перед

польським терором, але ніколи зі свідомості, що мовляв їм там краще буде.

Про блага, які їх чекають за Бугом, селяни знали добре [4,арк.273–274].

Аналізуючи причини небажання евакуюватися на Україну необхідно

дійти наступного висновку:

1. Що з цього числа населення значна частина взагалі не думала

переселятися, це в основному заможне населення і куркульство, особи які

прийняли католицьке віросповідання, особи які мають родинні зв’язки з

поляками, особи антирадянсько настроєні і пройняті націоналізмом,

євангелісти, баптисти, різні сектанти і тому подібне.

2. Що з цього числа населення частина, яка лояльніша до Радянської

влади, коливалися і шукали можливих причин відтягнути свій виїзд. Так

наприклад, восени 1944 року говорили, що «зберемо урожай, підготуємося і

поїдемо», а потім почали посилатися на холоди, обіцяли їхати навесні з
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настанням тепла, а навесні обсіювали землі і кажучи: «Зберемо урожай, а

потім подивимося їхати або не їхати».

Таким чином, ця категорія населення зайняла «вичікувальну політику»,

посилаючись на всілякі причини.

У всіх населених пунктах, де населення не хотіло їхати, працівниками

Райапаратів по кілька разів проводилися бесіди з метою роз’яснення умов

евакуації, прав і пільг евакуйованих і так далі. Але все таки зрушення не

було.

Село Голучком налічувало 116 українських господарств. Референтом

проводилися збори з питання евакуації, де присутні заявили: «Ми не бажаємо

не лише їхати, але і слухати, нам нікуди їхати, у нас Україна тут. Більше до

нас не приїжджайте, їхати ми не будемо, нам і тут добре».

У селі Тирява–Солена було 180 господарств, всі їхати відмовилися і

заявили: «На Україну не поїдемо, а якщо приїдуть поляки – виженемо». У

цьому селі немає польської влади.

Аналогічні настрої були і в інших населених українцями пунктах, де

відмовлялися їхати.

Крім того, було не мало випадків коли заяви, що подали переселенці під

впливом заможної частини населення і антирадянської агітації відмовилися

переселятися. Таких господарств було близько 6 тисяч [5,арк.241–247].

Хто ж застосовував примус для зміни рішення 482109 переселенців, та

які засоби впливу до них застосовувались? [6,арк.8]. Оскільки згідно

соціологічним дослідженням Г.Щерби, чітко помітно, що про примус при

виселенні з рідних земель підтвердили 95,2% опитаних. З них 92,9% − з

Лемківщини, 97,2% − з Надсяння, 93,7% − з Холмщини. Лише 4,8%

респондентів підтвердили, що переселились добровільно [7,с.71–74].

Але якщо взяти до розгляду повідомлення «Про настрої українського

населення, того, що мешкає на польській території, у зв’язку з майбутнім

його переселенням на територію УРСР» яке було направлено до Н.С.

Хрущова, то можна побачити наступну картину.
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Українське населення, що мешкало на польській території, про майбутнє

їх переселенні в УРСР було обізнано з газет і розмов серед місцевого

населення польської території.

Серед значної частини українського населення, питання про

добровільність переселення на проживання в УРСР сприйняли позитивно.

Основна маса українського населення до угоди між Урядом УРСР і

Польським Комітетом Національного Визволення віднеслося доброзичливо.

Нерідко українське населення зверталося до особового складу

прикордонних частин за різними порадами і довідками про порядок виїзду на

радянську територію, і отримання на це відповідних пропусків [8,арк.79–80].

Настрій українського населення до заходів евакуації з території Польщі

в основному був хороший [8,арк.191]. За десятки кілометрів приходили цілі

делегації з проханням швидше вивозити на Україну заявляючи, «що їм

набридло жити під польським гнітом» і що виїжджаючи нічого з майна не

хочуть залишати польській владі, навіть те майно, що не можна вивозити, так

наприклад: надлишки зернопродуктів ні за що не хочуть здавати польській

владі, а тільки Червоній Армії, говорять: «якщо всього відвезти не можна, то

краще здам дарма все Червоній Армії, а полякам не дам жодного зерна»

[8,арк.159–162].

Коли було закінчено завантаження ешелону, який вирушав 5 листопада

1944 року, із станції Холм, то евакуйовані за своєю ініціативою здали

військовому комендантові що були у них 15 рушниць і чотири гранати.

Здаючи зброю вони заявили, що в УРСР, куди вони слідують, твердий

порядок і тепер їм ця зброя непотрібна.

Житель села Крупи, Красноставского району Марчук Михайло, сівши у

вагон 7 листопада 1944 року заявив: «перший раз за п’ять років виспимося».

У міру практичного здійснення евакуації українського населення,

ворожа робота польських реакційних груп і українських націоналістів стала

проявлятися ще яскравіше. У деяких районах (Красноставському,
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Холмському, Влодавському) стали масовими грабежі, вбивства, підпали

майна українців, які заявили про своє бажання евакуюватися в УРСР.

У більшості уся обстановка цих нападів, склад нападаючих, а також

характер загроз з їх боку з досконалою очевидністю говорять, що це були

організовані виступи загонів АК [8,арк.121–126].

Поки що, чому офіційне керівництво приховувало бажання переселенців

залишитися на давно обжитих місцях залишається під знаком запитання. Але

можна висунути припущення, що радянське керівництво здійснювало заходи

по прихованню рівня бажаючих залишитися на території Польщі, лише перед

світовою спільнотою. Завдяки цим діям, радянське керівництво, перед усім

світовим співтовариством, постало як держава яка дбає про своїх громадян і

здійснює усі заходи, щоб українське населення могло повернутися до своїх

братів, при цьому усі витрати по переселенню взяло на себе звісно ж СРСР та

ще й надало державні позики, землю дало навіть тим у кого її не було. І як

після таких дій не сказати що вони герої? Але це була лише вуаль яка

закривала дійсну картину.

В короткий строк після підписання договору на Холмщину приїхала

більшовицька переселенська комісія, яка проводила запис на виїзд.

Українське населення, що мешкало в безпосередньому сусідстві польських

сіл і постійно піддавалось нападам польських банд, почало записуватися до

виїзду, але більшість жителів Холмщини не хотіли виїжджати. Щоб

примусити до виїзду, більшовики дали польським штурмівкам провести

пацифікацію в кільканадцятьох селах Грубешівщини. В грудні 1944 р.

польська штурмівка провела акцію терору серед українців в селах

Черниччини, Богородиці, Гостинному, Оздові, Переселовичах в яких

замордовано безпідставно багато українських селян і більше 120

заарештовано і доставлено до Грубешова. На допиті у в’язниці арештованих

питали, чи вони записалися на виїзд у СРСР. Якщо заарештований був

записаний, тоді він числився радянським громадянином і поляки його
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звільняли, а коли ні, катували і брали клятву, що по звільненні він негайно

запишеться на виїзд [9,арк.45–46].

Підписавшись на виїзд українське населення не отримувало тих

«золотих гір» які їм обіцяли, наприклад більшість українського населення,

що прибуло з Польщі в Тернопільську область, у жовтні 1945 року,

прибувало у більшості без жодного майна і навіть без документів, багато хто

з них роздягнені і розбуті. Тобто, немає документів − немає повернення

зданого зерна, компенсації за залишене майно, немає абсолютно нічого

[10,арк.285–286].

Важливим моментом підчас проведення переселення було те, що у всіх

повітах, де проводилась евакуація українського населення, реєструвалися

масові випадки відкритої національної ворожнечі між поляками і українцями,

що переходили в деяких місця до масового терору над українським

населенням.

Після окупації території Польщі, німці використовували національну

ворожнечу двох народів, шляхом надання українцям деяких привілеїв, а в

деяких місцях поляків репресували, переселяючи їх з одного місця в інше, а

нерухоме майно передавали в користування українцям.

Після звільнення території Польщі від Німецьких загарбників, поляки

прийшовши до влади, почали ще ворожіше відноситися до українців, а в

деяких місцях проводили нальоти на цілі селища вбивали і вирізували

населення, будівлі спалювали, майно грабували, так наприклад: 7 березня

1945 р. о 10 годині ранку, польське населенні декількох сіл, Сянокського

повіту, організовано, на підводах, зі зброєю, зробило наліт на українське село

Лубно того ж повіту. Награбоване майно навантажили на 400–500 підвод,

забравши худобу і коней.

Характерно, що в цьому ж селі було декілька польських господарств і на

будинках цих господарств завчасно були вивішені дощечки з написами

«Будинок польський», в ці будинки ніхто не заходив [10,арк.64–68].
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Підсумовуючи викладене та опираючись на доповідні записки

уповноважених по переселенню, робота по евакуації українського населення

з території Польщі, у відповідності з Договором між Урядом УРСР і

Польською Республікою від 9–го вересня 1944 року і додаткової Угоди від 14

грудня 1945 року розпочата у кінці вересня 1944 року і закінчена 2 серпня

1946 року [6,арк.7].

Проаналізувавши деякі архівні джерела, можна дійти висновку, що

українське керівництво, саме точно не знало скільки населення вони

переселили, оскільки за даними місцевих органів польської влади на

території евакорайонів Польщі враховано українського населення 125949

сімей, в них 497682 людини, з числа яких евакуйовано в УРСР 122454 сімей,

в них 482109 людей [6,арк.8].

У доповідній записці «Про виконання Угоди від 9–го вересня 1944 року

про евакуацію українського населення з території Польщі» від 15.10.1946

сказано що було евакуйовано 122452 сім’ї або 482107 людей [11,арк.48].

У інших звітах подаються такі цифри: 122622 сім’ї або 482880 людей

[12,арк.28] та 118724 сім’ї або 472635 людей [13,арк.10].

Як бачимо розбіжність в цифрах, а точніше в людях яким довелось

пережити цей страшний період, як в історії так і в особистому житті,

коливається від двох людей до декількох тисяч.

Отже, українське населення, яке підлягало переселенню потрапило в

трикутник, кожна сторона якого мала на меті свої плани. Перша сторона це

радянське керівництво, яке хотіло таким способом поповнити чисельність

населення у зв’язку з великою загибеллю населення підчас війни, з метою

залучення усіх переселенців у колгоспи. Друга сторона це АК, місцеві боївки,

які підтримували ідею єдиної Польщі, тобто країни, яка складається з

поляків, тому вони також хотіли пришвидшити процес переселення, а також

місцеве польське населення, яке вороже ставилось до українців та завдяки

переселенню хотіло збагатитися за рахунок майна українців. Третя сторона −
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УПА. Вони навпаки перешкоджали переселенню вважаючи землі Закерзоння

корінними землями українців.

Підчас переселення українського населення до нього, в більшості

випадків, застосовувались такі методи впливу, як грабежі, підпали будинків

та господарських споруд, мордування населення, примусове виселення без

можливості взяти своє майно. Навіть ті хто мав можливість забрати своє

майно був обмежений лише 2 тоннами майна на одну сім’ю, мотивуючи це

труднощами у зв’язку з війною та відсутністю достатньої кількості вагонів,

але ж війна закінчилась у 1945 році, а переселення тривало до серпня 1946

року.
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